

10.3966/199457952021091505016



跨專科拯救受了傷，脆弱的靈魂— 義大醫療創傷性腦損傷團隊

**The Traumatic Brain Injury Team of E-Da Hospital:
Save the Vulnerable Injured Brain by Multidisciplinary Approach**

朱劭昂¹、王浩洸^{1*}、蔡建隆¹、陳柏源²、張毓容³、紀淑靜⁴、梁維麗⁵、曾春盈⁶

¹義大醫療財團法人義大醫院神經外科、²一般醫學外科、³護理部個案管理組、⁴院長室、⁵護理部、⁶醫療品質部

**Shao-Ang Chu¹, Hao-Kuang Wang^{1*}, Cien-Leong Chye¹, Po-Yuan Chen², Yu-Jung Chang³,
Shu-Ching Chi⁴, Wei-Li Liang⁵, Chun-Ying Tseng⁶**

¹Department of Neurosurgery, ²Department of General Surgery, ³Department of Case manager group, ⁴Department of Superintendent Office, ⁵Department of Nursing, ⁶Department of Medical Quality, E-Da Hospital

通訊作者：王浩洸

電子郵件：ed101393@edah.org.tw

所屬單位：義大醫療財團法人義大醫院神經外科

聯絡地址：高雄市燕巢區義大路1號

開始著手這篇文章的同時，照顧創傷性腦損傷(traumatic brain injury, TBI)病人的畫面，不論是輕度的、重度的，諸多的回憶如雨後春筍般從腦袋裡湧現。在急診室慌亂的場景中，病人及家屬的眼神、言語、激動無助的情緒以及夾雜著各種緊張的氛圍，一股腦兒的衝擊著醫療團隊的我們。想到一路從腦神經外科養成訓練到正式成為專科醫師的自己，眼睛濕潤了起來。

案例分享

35歲左右的年輕女性，丈夫載著她去買東西，等紅綠燈時被車撞，到院時昏迷指數只剩3分，頭部電腦斷層顯示瀰漫性出血腦腫脹，腦脫疝，雙側瞳孔已經擴大。先生手骨骨折，妻子的爸媽在旁邊帶著6歲左右的孫子，眼淚如大雨般落下。「我女兒會醒嗎？」「腦傷太嚴重，有生命危險。」「所以你說我女兒會醒。」「腦傷太嚴重，死亡的機率很高。」「也就是說我女兒等一下就醒來了。」「腦傷太嚴重，會死亡。」「外婆，為什麼媽媽躺在

那裡睡覺？」這段對話深深的刻在我的腦海裡。如果治療能包括家屬心靈的慰藉呢？

20歲男性騎摩托車自摔，到院時昏迷指數約9分，電腦斷層顯示右側硬膜下血腫。經緊急開刀及後續醫療處置，六個月後病人走進診間說他要準備復學，靦腆的說了一聲，謝謝。爸爸說是男人就大聲點講，門診中也詢問有哪些營養復健治療能幫助孩子恢復得更快。若能有完善的團隊指導病人及家屬從住院治療延續到出院後續追蹤呢？

8個月大的女嬰，媽媽一不注意就從尿布台跌落，著急的媽媽帶著大哭的孩子跑來急診，在旁的婆婆數落著，會不會顧小孩、算什麼媽媽竟然讓小孩受傷……。經過解釋後入住加護病房觀察，出院後門診追蹤，離開的時候婆婆詢問小孩還要注意什麼。若能有兒童專家一併照顧後續的治療追蹤呢？

許多影響人生的小劇場在急診室裡持續上演著，有極大的痛苦，也有無限的感謝。藉由每一次的治療過程，也逐漸發現建立完整團隊的重要性。

意外事故傷害死亡係指因非蓄意性傷害事